麗山國中-廢墟少年 班級:710 座號:4 姓名:陳琦淯

- part 1 家庭的流轉與階級的禁錮 p23~104
- •這個部份談的是關於社會中高風險家庭的少年少女們為了生活的辛苦及不一般的家庭背景和他們從小就要懂得賺錢(童工)養活自己,或者靠偷竊搶劫等違法行為來獲得財富。還有社會底層的貧窮少年少女靠著打工和體力活得到微薄的薪水與家人們相依為命,越來越多的重組家庭、單親家庭及隔代教養家庭等不完整家庭導致經濟狀況不佳而由兒童(未滿 18 歲)違法打工賺錢。最後還有失業、失婚的成年人因此家暴和虐待兒童的案例和重男輕女、不平等、早婚早孕及外籍配偶等各種在社會底層的兒童、少年少女可憐又痛苦的生活。
- 作者想藉由這個部分告訴我們這些生活在社會底層的兒童們(未滿 18 歲)靠著這樣辛苦工作流下的血與汗所 換來的金錢也不足以讓自己過上多好的日子,甚至連照顧家人都難以做到。也有一些兒童可以過著比其他人 稍微好一點點的生活,有比較好的薪水,但也是用自己的健康及體力換來的。
- 作者舉了一例子來說明以上我的觀點,文章中提到:「早上九點收工時,土豆(化名)沾滿泥土的手,數著千元大鈔,噴一分地美人能領上六十元,今天九十分地,他賺進五千四百元,看似很好的收入,卻是他用健康換來的。」
- 讀完後我能感受到這些高風險家庭的困難,雖然我沒有真正體會過他們生活及工作時的辛苦,但閱讀完這本書後我的感想是他們的生活這麼的累,想好好過日子卻是一件多麼困難的事,他們的累和痛苦是我們無法體會的,我們出生就有父母細心呵護長大,沒苦過沒餓過,生活快樂簡單,卻沒有感謝任何人事物並知足。讀完後我好好反思自己,要感謝身邊的家人朋友和師長,我才能健康快樂的長大,也希望這些兒童們能得到救贖,成為一個正常的孩子,到處學習與玩耍,過著比以前更好的生活。